

EL VINALAPO.

POLÍTICA, ARTES, NOTICIAS, INTERESES MATERIALES.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Corredera, 28, Administracion.—Comunicados á precios convencionales.—Se publica los domingos.

Director-Propietario:

DON ILDEFONSO SANSANO BUYOLO.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Elche, un mes 0,50 pesetas.
Fuera, un trimestre. 1,75
Número suelto 0,15

La inundacion de Carrisales.

No registran los anales de nuestra historia ilitana un acontecimiento tan desastroso y de tan funestas consecuencias, como la inundacion ocurrida el 25 del pasado Mayo en esta parte de nuestro término municipal; pues si toda inundacion es de fatales consecuencias, por los perjuicios que la corriente impetuosa de las aguas ocasiona obstruyendo y destruyendo todo cuanto á su paso se opone, en el momento de efectuarse el desagüe, salvo algunas delicadas hortalizas que pueden perderse, solo hay que recomponer algunos defectos del terreno causados por la corriente como antes hemos dicho, sin que el plantado sufra lo más mínimo; antes al contrario, adquiere mas vida y lozanía.

¿Cuán diferentes son los efectos causados por la inundacion antedicha de Carrisales!

La enorme cantidad de aguas, que despues de recorrer las huertas de Múrcia y Orihuela inundó el indicado territorio convirtiendo en una inmensa laguna aquel hermosísimo terreno, despues de causar en el primer empuje los mismos que como decíamos anteriormente, causara en otro territorio cualquiera, quedo completamente estancada sin que hubiera medios de desaguar el terreno por estar completamente cegados por faltas de mondas, los grandes azarbes construidos con el fin de evitar estas estancaciones que como se vé, ha sido causa, no solo de la completa perdida de cereales, hortalizas y cuanto en este género existia sobre la tierra, sino que esta cantidad inmensa de aguas estancadas y sin comunicacion alguna con corrientes vivas, van poco á poco corrompiéndose no quedando ni una cepa de las muchísimas viñas que existian en aquel territorio y que no solo constituian la gran riqueza de esta poblacion, sino que ocupaban además miles de braceros, que no se hayan perdido á consecuencia de haberse podido las raices; y en cuanto á los frondosos olivares y demás árboles que en crecido número existian, puede asegurarse, que solo se utilizará de ellos la leña, causando todo esto como es consiguiente la total ruina de todos cuantos no poseian otra propiedad ni otras rentas para vivir.

Otra cuestion no menos grave que la de pérdidas materiales, es la salud pública. El estancamiento de estas aguas, que en los diez y ocho días que han trascurrido desde el día de la inundacion solo han bajado unos cincuenta centímetros, quedando en algunos puntos muy cerca de un metro todavia de estas, con la fermentacion de todos cuantos animales, plantas, y hasta pescado contiene muerto, ha producido una putrefaccion por la que no es posible acercarse á mucha distancia por el pestilente olor que despide, lo cual amenaza terriblemente á la salud pública ó solo en la actualidad, como está aconteciendo, mayormente en los próximos meses de verano: así lo hi-

zo saber la junta municipal de Sanidad, á la autoridad local: en su consecuencia el Sr. Gobernador civil de la provincia dispuso que el ingeniero provincial D. Juan Miró pasara inmediatamente á investigar y reconocer las causas y los efectos de esta inundacion así como los motivos que impiden el desagüe al mar, como así lo efectuó en los días 3 y 4 de los corrientes acompañándole en tan arriesgada expedicion que hubo de hacerse con barcas, además del señor alcalde D. Andrés Tari, y otros, nuestro particular amigo el señor D. Juan M. Cortés, persona entendidísima en esta cuestion de Carrisales en particular y á quien ha ocasionado esta inundacion sensibiles pérdidas, pues bástenos con decir, que muy cerca de la novena parte de las mil hectáreas de que se compone este territorio son de su propiedad.

Tambien el gobierno de S. M., solicito siempre en remediar en cuanto se lo permita el estado del Tesoro público las desgracias nacionales, dispuso que del fondo de calamidades se destinaran 3.000 pesetas para atender á las mas urgentes y perentorias necesidades, insignificante gota de agua comparada con la inmensidad de perjuicios!

Justísimo ha sido el informe que el Sr. Ingeniero provincial ha evacuado y que ha dado lugar á que la autoridad provincial, como igualmente el Director general de Obras públicas hayan comunicado las mas terminantes órdenes para el inmediato desagüe de estos terrenos, por quien corresponda, con el fin de evitar en cuanto posible sea los grandes perjuicios que la continuacion de estas aguas estancadas reportaria á la salud pública.

De desear es, que el rigor de las leyes obliguen al señor dueño directo de Carrisales ó en representacion de este á su administrador en esta ciudad á cumplir estrictamente é *incontenidamente* los compromisos contraidos con los enfiteutas y le exijan la responsabilidad á que se ha hecho merecedor por estas faltas de cumplimiento, y que en lo sucesivo, ni los enfiteutas ni las autoridades locales, permitan que se abandone la monda de los azarbes, así como la conservacion de las motas y todas cuantas causas hayan podido contribuir á la inundacion y estancacion de las aguas en Carrisales.

J. P.

DESDE LA CÔRTE.

12 Junio.

No gana la humanidad para sustos: en todas partes se repiten catástrofes que empañan la alegría de los pueblos. Digo esto por haber leído que en la Isla de Kishm (Golfo pérsico) un temblor de tierra ha destruido doce poblaciones, produciendo 200 muertos y muchos heridos, todos pescadores de perlas, que ganan la vida buscando la concha donde se encierra la preciosa joya con que se engalana las demás. Acaso por esta desgracia la perla adquiera mas precio, y cuando esas hermosas al-

engalanarse para un baile saquen del estuche de raso las perlas de irizado cambiante, recuerden aquella catástrofe y sus víctimas, á quienes tal vez deban sus perlas, que pueden compararse á las lágrimas. Tambien en Birmania un ciclón ha destruido 8.000 habitaciones y causado 500 muertos. Por último en Manila se sintió el 20 del pasado un ligero temblor de tierra.

Esta clase de desgracias causadas por el ciclón, no ocurren en España, pero tenemos otras peores. Aquí es raro el año que en alguna parte de la Nacion no destruye la inundacion la cosecha, sumiendo comarcas enteras en la miseria. En este caso se encuentran los últimos desastres de Levante. Y aunque la caridad sea, como en España es, fecunda, apenas alivia el mal. El 19 del corriente se proyecta una gran corrida de toros para dedicar sus productos á las desgracias causadas en la fértil Múrcia. Pero esto, que es muy plausible, no corta el mal de raíz. Subsistiendo las causas, el año próximo ó el siguiente se repetirá la inundacion.

Otro mal grave nos aqueja, que por hoy no tiene remedio; nuestra política. Somos en esto un país desgraciadísimo. Aquí solo se derrocha mucha elocuencia en el parlamento y en todas partes, mientras la política interior es anormal é intransigente, y la exterior débil é indiscreta. Así que hace casi un mes que se abrió el parlamento y nada se ha hecho sino discutir actas y cuestiones personales, hasta que por fin, el Congreso se constituyó el lunes último, y el Senado ha discutido durante ocho días el discurso de la Corona, que ha sido un debate estéril que no ha dado resultado, sino que ha servido para aumentar el capitulo de las recriminaciones con el consabido *mas eres tú*. Ejemplo: en un día han discutido el Marqués de Novaliches, jefe del movimiento insurreccional de Valencia en 1843; el Sr. Cánovas, jefe civil del movimiento de Manzanares, autor del manifiesto en que se hablaba de CAMARILLAS QUE DESHONRABAN EL TRONO y otras cosas; y el señor Duque de la Torre, jefe sublevado en Alcolea. Cada uno de ellos echó en cara al otro actos cometidos por él mismo; teniendo los tres el tejado de vidrio no debieron arrojar piedras. Dijo el Sr. Cánovas que la revolucion de 1868 sembró en España gérmenes de republicanismo, siendo un error, pues esos gérmenes nacieron con la revolucion de 1854, cuando 23 diputados votaron contra D. Isabel II. Y el mismo Sr. Cánovas—*jóven aprovechado* como entonces se le llamaba—conspiró sin descanso sirviendo de intermediario entre los generales rebeldes.

Por lo tanto, es preciso que veamos la *viga en nuestro ojo*.

El Marqués de Novaliches—que se ha abstenido en la votacion del Mensaje,—no hizo daño al gobierno: se limitó á recordar su historia política, y aludir al Duque de la Torre, diciéndole que lo jurado no se olvida jamás, á lo que contestó el general Serrano que *los ídolos no son eternos*, y que según aquella teoría, Calígula debía ser idolatrado siempre por Roma. El general Sr. Novaliches llamó *noble* al Rey Amadeo, mientras el Sr. Posada Herrera le ha llamado *rey intruso*, contra cuya frase protestaron los Sres. Riveca,—que defendió la revolucion de Setiembre, contra los ataques lanzados á ella por el Sr. Pidal,—y Marqués de Seoane, que con energía fué el primero que se levantó para impugnar el concepto del Sr. Posada, de cuyo *discurso-equilibrio* luego me ocuparé.

Lo mas saliente dentro de la discusion del Sr.

nado, en orden á los partidos, ha sido: que el moderado ha dado muestras de vigor por los labios del Sr. Moyano, que hizo un juicio crítico de lo que á su entender son errores del partido conservador, de la fusión y de la izquierda; y lanzó algunas punzadas fuertes al Sr. Cánovas, al Sr. Posada Herrera y un brusco ataque al señor Duque de la Torre, pues fundado en lo que este asegura de que es D. Alfonso un rey caballero le preguntaba ¿quién nos dice que mañana no se sublevará el Duque contra el actual monarca? Los fusionistas, por medio de los Sres. Cuesta y Fernandez de la Hoz, hicieron discursos de verdadera oposición. *Mientras que en España, dijo el primero, no se mande un ministro á presidio, no estaremos bien.* Así, señor Cuesta; pero procure S. S. ser acusador, supuesto que tantos motivos se dan para encarcelar consejeros de la Corona. Por último la izquierda en el Senado nada ha hecho sino demostrar, por si quedaba alguna duda, que se mantiene del biberon suministrado por el Sr. Cánovas, y que su vida es enclenque, no por falta de energías individuales, sino por la mala y desastrosa dirección de sus fuerzas.

No fué el Sr. Posada Herrera el que menos contribuyó á dejar en mal lugar al partido izquierdista, al cual dijo no estar afiliado: con la misma facilidad defiende hoy S. S. el sufragio, que lo combate mañana; no tiene creencias fijas el novel Senador; proclama la soberanía nacional, y á seguida niega á las Cámaras y al pueblo el derecho para elegir un rey. Y es que los años no pasan en balde. Discursos como el último del Sr. Posada, tan plagado de contradicciones, hacen poco honor á la seriedad del Parlamento: eso es jugar con la política de una manera descarada. Cuando no se tiene fe en nada, cuando se han perdido las convicciones, el silencio se impone. Desoyendo esta regla tan discreta, el jefe del Ministerio izquierdista ha hecho un daño grande á sus antiguos compañeros de gabinete; ha jugado una carambola con el parlamento y se ha desacreditado como hombre serio.

Corrió el debate el Sr. Cánovas, congratulándose de la discusión habida, felicitando al gobierno y á las instituciones, y se procedió á la votación dando por resultado 167 Senadores que votaron con el Gobierno y 63 en contra.

El Congreso ha nombrado ya la Comisión del mensaje y á seguida empezará su discusión, que no acabará hasta fin del mes corriente. Poco nuevo oiremos. Abundarán las odiosas comparaciones, se sacarán faltas á relucir, el Sr. Romero Robledo repetirá que es el ministro mas serio del mundo, y... hasta otra.

No pasan de media docena las actas que quedan por discutir en el Congreso. El debate sobre la de Alicante en el seno de la Comisión, fué animado y cuando se iba á votar, el Sr. Rodriguez Rey pidió demorar el acto, hasta examinar algunos documentos importantes. Así se acordó.

Se encuentra en Madrid el gobernador de esa provincia, Sr. Lopez Guizarro, el cual está siendo objeto de las mayores atenciones por parte del diputado izquierdista (???) Sr. Pacheco. ¡Qué de apretones de manos y de qué manera tan cariñosa le poncibaban ayer sus amigos en el Salon de conferencias! Hasta hubo quien indicó á D. Francisco la conveniencia de darle un ascensillo, por la sinceridad con que ha hecho las últimas elecciones. Mañana marcha á esa capital, según se cree, y me dicen que es portador de una magnífica caja que contiene quinientos diez y ocho habanos, con que obsequia á D. Andrés el antiguo redactor de *El Liberal*. Mucho cuidado, compañero, porque los tales cigarros suelen producir no pocos mareos, según aseguran los que dicen que los han fumado.

Una noticia telegráfica, transmitida desde París á los periódicos de más circulación de esta corte, ha probado elocuentemente las grandes simpatías con que cuenta en Madrid D. Manuel Ruiz Zorrilla. Asegurábase que el ilustre expatriado se hallaba enfermo de gravedad, y el temor de que fuera cierto hacía palidecer todos los semblantes; por fin, los corresponsales auténticos de los periódicos madrileños, desmintieron la noticia y la tranquilidad y la calma renacieron. Pero ¿qué motivó el primer telegrama apócrifo? Si era la esperanza de que al

esparcirse la nueva triste de su enfermedad, habían de desmentirla los amigos del Sr. Zorrilla, manifestando el lugar donde este se encontraba, chasco se ha llevado el comunicante; el paradero del último ministro de D. Amadeo, sigue tan ignorado como antes por todos aquellos que no son sus cariñosos amigos. Si los telegramas de París tenían por objeto asuntos bursátiles, erraron el golpe; la gente estaba prevenida por la desconfianza que desde un principio inspiraron á los periódicos los susodichos telegramas, y ante la duda se suspendieron las operaciones. Pero bueno es consignar que la bolsa subió ante la noticia de la gravedad del Sr. Zorrilla; es decir que no es tan inofensivo como aseguran los amigos del gobierno, el ilustre jefe de los republicanos españoles.

Afortunadamente, el joven y valiente periodista D. Rafael Comenge ha sido absuelto por el Tribunal en la célebre causa instruida con motivo de un artículo, copia de una obra de Lord Maculay. ¿Y los dos meses de prisión provisional sufridos por el procesado? ¿Por qué no debe exigírsele responsabilidad al Juez que no quiso admitir la fianza?

De todas maneras el Tribunal ha obrado dentro de la ley y dado muestras de rectitud é independencia.

Nuestra enhorabuena al Sr. Comenge.

Voy á terminar con una triste noticia.

La ejecución de los siete condenados á última pena, está señalada para principios de la semana próxima y ya se han comunicado las órdenes á Jerez.

¡Dios perdone á esos desgraciados, ya que la justicia humana no se apiada de ellos!

M. S.

OTRO BENEFICIO.

Estamos en plena época de aliviar el infortunio ageno, contribuyendo con una exigida cantidad á la realización de un agradable espectáculo que nos proporciona una deliciosa velada.

En la noche del martes hallábase nuestro bonito coliseo convertido en amenísimo jardín, trabajado primorosamente por el ingenio del buen gusto: todos cuantos individuos del sexo bello penetraban en aquel recinto, ostentaban olorosos bouquets que formaban un conjunto admirable y encantador, y las puertas que daban entrada á los corredores se hallaban engalanadas con palmas y farolillos á la veneciana.

La orquesta, representada y dirigida por nuestro querido amigo D. Camilo Blasco, dejó oír á telon corrido la preciosa sintonía de la zarzuela *El Anillo de hierro*, alentada por la numerosa concurrencia de sus favorecedores.

El bonito propósito *Una cita en el teatro*, arreglado á la actualidad por el conocido poeta don Luis G. Llorente, fué el acontecimiento de la noche por la variedad de oportunidades que encierra, presenciando un amistoso diálogo entre nuestros conocidos amigos Sres. Perez, Crooke, Roman, y Llorente. Este último remedió de un modo admirable á los conocidos actores Vico, Calvo y Ossorio, recitando escogidos trozos de *La Pasionaria*, *La vida es sueño* y *El Nudo Gordiano*.

El juguete, ó tertulia de confianza entre nuestros amigos para el acuerdo de una función, entretuvo agradablemente al público que pidió entre multitud de aplausos la presentación del Sr. Llorente (D. Luis) que lo efectuó acompañado del señor Blasco.

La banda de música de nuestro particular amigo el Sr. Sanchez, ejecutó en el escenario entre numerosos farolillos de colores de sorprendente efecto, la bonita pieza, *Retreta austriaca*, empuñando acertadamente la batuta su simpática hija la señorita Pepita. Al terminar la pieza, una lluvia de flores y prolongados aplausos obligó á la joven directora á repetirla de nuevo con el propio resultado.

La bonita comedia nueva *Que viene mi mujer*, ejecutada por las señoritas Sanjuan y Escobar y el Sr. Llorente, fué puesta en escena con el esmero que cumple á tan acertados artistas, siendo llamados al palco escénico y obsequiados con bonitos ramilletes.

Y vamos al último número del programa que tan ansiosamente era esperado por los espectadores.

La bonita zarzuela en un acto *El hombre es débil*, desempeñada por la Sra. D.^a Dolores Bañón de Roman y los Sres. Llorente y Crooke, terminó la función que tan complacidos dejó á sus admiradores.

La Sra. Bañón accedió gustosísima á tomar parte en el beneficio de los que considera sus compañeros en el arte de la música, olvidándose de que la declamación le llevaba por vez primera á las tablas; pero no obstante, dijo su importante papel de Tecla con tal desenvoltura, que obtuvo un éxito lisonjero por parte del público que la tributó merecidos lauros, aplaudiéndole ruidosamente al terminar cada número que contó con la afinación y gusto que ella sabe hacerlo.

Reciba nuestra estimada paisana la expresión de nuestro mas sincero afecto, y crea de veras que nos complacemos infinito de la alagadora manifestación de que fué objeto en el desempeño de *El hombre es débil*.

El Sr. Llorente, inmejorable como siempre en su papel y recibiendo merecidos aplausos del numeroso público que llenaba el teatro.

Grande fué la hilaridad de los espectadores al presenciar la originalidad del tipo con que el señor Crooke presentó la figura del lugareño Pascual, y mucho mas con la interpretación que supo dar á los chistes de que se halla salpicada la obra, siendo todos vivamente aplaudidos especialmente en el terceto de la carta.

La función en conjunto, fué lucidísima y del agrado del público que salió enteramente satisfecho del coliseo, quedando la orquesta honrada y complacida por el feliz éxito que obtuvo, viendo cumplidas sus aspiraciones.

Habilillas.

¡Pero este Sr. Posada!

¿Pues no dijo el miércoles en el Senado que el pordonoso, que el digno Rey D. Amadeo de Saboya, el caballero entre los caballeros, era un rey intruso, y hasta llegó á ponerle al nivel de Pepe Botella, no el gobernador de Valencia, sino el hermano de Napoleón?

¡Pero Sr. Posada, Sr. Posada! ¿Es de esta manera como quiere S. S. pasar plaza de hombre de gobierno? Es este el *buen humor* que dice S. S. mismo que tiene desde su juventud? ¿No comprende S. S. que obrando de ese modo, tan á lo Mariano Fernandez, se espone á los tutes que con tanta elocuencia le arrinaron los Sres. Rivera y Marqués de Seoane?

El Sr. Romero Robledo, ministro que fué de D. Amadeo, estaba en el banco del gobierno y no se levantó á pronunciar ni una palabra en defensa de aquel rey que tantos favores le prodigó. ¿Quién sabe si se hallaría abstraído pensando lo que decían ciertos letreros que se escribieron en las paredes del ministerio de Hacienda á raíz de la revolución?

Rompe cabezas: ¿dónde está la dignidad política?

Leemos en *El Liberal* del pasado miércoles:

«El viernes próximo, á la una de la tarde, se verá en la Audiencia ante la seccion cuarta, la causa seguida contra Eustaquio Martinez y Martinez, por asesinato y robo en el término de Vallecas, del conocido republicano Sr. Santamaría.

El fiscal de la Audiencia pide la última pena que le ha sido ya impuesta al procesado de primera instancia.

Defiende al procesado el distinguido abogado D. Luis de Uzquiola.»

Desearíamos se aplique todo el rigor de la ley al que tan alevosamente nos privó de la vida de tan querido amigo como insigne patriota.

Ha desaparecido del estadio de la prensa nuestro apreciable colega valenciano satírico-jocoso *El Palleter* apareciendo en su lugar otro redactado en el mismo sentido con el título de *El Roder*, cuya visita recibimos.

El martes tendrá lugar en nuestro teatro el tercero y último beneficio, siendo la favorecida la primera actriz Srta. D.^a Asunción Sanjuan.

Habiendo ofrecido espontáneamente la beneficiada sus trabajos en los dos anteriores, y hallándose dispuesta á todo cuanto de su arte se le exija para complacer á los ilicitanos, no dudamos se verá nuestro coliseo enteramente concurrido, dando con ello una prueba de aprecio y simpatía á tan complaciente señorita.

Insertamos el siguiente suelto que impremeditamente dejamos de publicar en el pasado número.

Leemos en un diario de Madrid:

«Segun vemos en el *Noticiero* de Orihuela, el digno Prelado de aquella Diócesis se hallaba en Crevillente practicando la Santa visita, cuando tuvo noticia de que el rio habia inundado la capital de su Diócesis y su hermosa vega, inmediatamente acudió al sitio de la catástrofe con objeto de participar mas directamente de la inmensa pesadumbre de sus diócesanos y de prestar su eficaz socorro á tanta desgracia.

A su llegada celebró una conferencia con el Gobernador de la provincia, y á parte de los socorros oficiales, distribuyó otros cuantiosos de su propio peculio, valiéndose de los curas párrocos, como mas concedores de las verdaderas necesidades.

En un solo dia repartieron los señores curas 600 libras de pan, debe advertirse que, por otra parte, el venerable Obispo de Orihuela, está haciendo gastos de consideracion para ampliar el Asilo de Ancianos Desamparados de aquella ciudad.

Hé aqui los actos con que contesta el Clero católico á sus eternos detractores. La verdad es que son argumentos que no tienen réplica.»

Por nuestra parte podemos añadir que hemos visto en el *Boletín oficial* de la Diócesis una suscripcion encabezada por nuestro Prelado, con la cantidad de 10,000 reales para atender á los perjuicios causados por la inundacion, y una interesantísima carta dirigida á los señores Obispos de España con el mismo objeto.

Han censurado varios periódicos de la capital el no haber admitido en la suscripcion abierta en el obispado de esta Diócesis, una cantidad producida por una funcion de teatro verificada en Orihuela para socorrer á las victimas de la inundacion.

Sin comentarios.

El dia 1.^o del próximo mes de Julio empezará á explotarse la vía férrea de Alicante á Murcia, y no el 20 como asegura un colega de la capital.

Por fin se está componiendo y nivelando el tro-

zo de calle que la casa derribada en la Corredera, comunicó con la de los Arboles.

Ya era hora.

Quita-Pesares.

Un dia en que el rey Luis XIV se hallaba girando su visita de costumbre en el cuartel de inválidos en París, llamóle la atencion en una sala de cirugía el gesto de un pobre enfermo con un pañuelo rollado al cuello que ocupaba la cama número 3 y que por to taciturno y macilento de su rostro manifestaba el sentimiento de su infortunio

—¿Qué te aqueja?—le preguntó el monarca—no te encuentras bien en el establecimiento?

—Ay sí!—contestó con tristeza el paciente—pero solo quisiera que V. M. me otorgase una gracia antes de que me ahogase en este deseo.

—Había, que serán satisfechas tus aspiraciones.

—Pues bien, quiero ser trasladado á la cama número 1.

Admiró al rey el anhelo de obtener una cosa tan baladí, y díjole con curiosidad:

—Y por qué padeces un deseo de tan poco trabajo?

—Porque el compañero de al lado, que ocupa el número 2, sufre un tumor en la abertura del canal intestinal, y teniendo yo mi daño en la garganta, he de verme obligado en la visita facultativa á recibir en mi boca los dedos del médico despues de haberlos pasado por la asquerosa parte de mi camarada, lo cual no sucedería si me colocase antes que él.

Caso tan original no pudo ménos de excitar la hilaridad del rey de Francia, que ordenó inmediatamente fuese trasladado el enfermo al sitio que deseaba.

COMUNICADO.

Elche 8 Junio 1884.

Sr. Director del periódico EL VINALAPÓ.

Mi estimado amigo: En el número de hoy del citado periódico que V. tan dignamente dirige, tuve el gusto de dar á luz una charada; y he visto con sentimiento, que en ella apare el nombre y apellido Carlos Gira, en lugar de Carlos Gina. Y para que la mordaz crítica no descargue sobre mí tan pobre produccion, ruego á V. encarecida-

mente se digne insertar la presente en el próximo número de tan ilustrado periódico, de que le anticipo la expresion de mi agradecimiento.

Suyo afectísimo atento S. S. Q. B. S. M.,

JOSÉ MARIA RUIZ PEREZ.

CHARADA.

Prima es nota musical,
 Y mi *segunda* un pronombre,
 Mi *tercia* es un animal,
 Y mi *todo* forma el nombre
 De una niña angelical.

J. R.

Solucion á la anterior enviada por D. Joaquin Ruiz de Elche, D. Manuel Montenegro de Almanza y D. José M.^o Ibañez de Torrevecija.

Si en Elche hay ferro-carril
 Para venir á Alicante
 Se le debe al muy galante
 Marqués de Casa-Loring.

JOSÉ GUILARRO.

Solucion á la fuga de consonantes del número anterior remitida por D. Manuel Montenegro.

¡Qué música! Qué alborozo
 por los espacios resuenal
 son los ángeles que bajan
 á ver un niño en la tierra.

FUGA DE VOCALES.

V. A. y m. r. t. d. t. l. s. u. r. t.
 S. h. n. q. r. d. e. n. l. n. d. r.
 Q. n. s. s. v. d. s. m. r. t.
 . s. m. r. r. s. v. v. r.

JOSÉ LABASTIDA.

(La solucion en el número próximo.)

SECCION DE ANUNCIOS.

LA ILUSTRACION IBÉRICA
 Semanario Científico, Literario y Artístico
 ESCRITO POR LOS PRIMEROS LITERATOS
 DE
 ESPAÑA Y PORTUGAL.

DIEZ Y SEIS grandes páginas
 y por lo ménos de
 DIEZ Á DOCE GRABADOS
 semanales.

DOS MAGNIFICOS REGALOS
 á los señores suscritores en el presente año.
 En el día cuenta en la localidad con mas de
CIENTO TREINTA SUSCRICIONES
 los señores que deseen recibirla pueden diri-
 girse á la *Administración de Loterías*, Plaza
 Mayor, 12.

PRECIO DE CADA NÚMERO, 0'25 PESETAS.
 Pidanse prospectos.

À los anunciantes.

Todos los señores suscritores de EL VINALAPÓ tienen derecho á que se les inserte grátis, y por una sola vez en cada mes, un anuncio de seis líneas. El exceso se pagará á precios convencionales.

Los anuncios deberán entregarse en la Administración del periódico hasta los jueves de cada semana, y se insertarán por riguroso turno, excepción hecha de cuando sean muy urgentes.

MOLINO DE VAPOR DE SAN JOSÉ.

En este establecimiento se espenden harinas de superior calidad á precios módicos, sin mezcla de cebada, ni maíz, ni alubia, ni tierra de jaboncillo, ni cáscara de almendra, ni otras adulteraciones perjudiciales á la salud; están elaboradas con puro trigo, y al efecto se invita á la autoridad á que proceda al análisis de las mismas.

Depósito esclusivo, calle de San Jorge, número 29.

SE desea adquirir una coleccion completa de *EL NICHUANO*.
 También se comprarán números sueltos.
 Dirección de EL VINALAPÓ, San Miguel, 19.

LA REDENCION.

Hay una accion de venta.
 Razon en la Administración de este periódico.

EL VINALAPÓ.

SEMANARIO DE POLÍTICA,
 LITERATURA, ARTES, NOTICIAS É INTERESES MATERIALES.

Se publica todos los domingos

Administrador: **DON JUAN BUIZ SEQUEIRA.**

Precios de suscripcion.—En Elche, un mes, 0,50 pesetas.—Fuera, un trimestre, 1,75.
 —Se suscribe en la Administración, Corredera, 28.—Números sueltos, 0,15 pesetas.
 —Se venden en la Administración y en el estanco de D. Lorenzo Torres, plaza de la Constitución.—Comunicados á precios convencionales.

Precio de los anuncios.—Para los suscritores, convencionales. Para los que no lo sean, 0,15 pesetas cada línea, tipo 12.—Se admiten en la Administración, y en Alicante, en la de «El Graduador,» plaza del Progreso.
 Pago siempre adelantado.

TALLER
 DE HOJALATERÍA Y LATONERÍA
 DE
Francisco Anton Pomares,
 SALVADOR, 16.

Se componen instrumentos de música por deteriorados que estén, se transforman lámparas y se colocan cristales á domicilio.

En este establecimiento hállase un bonito surtido de lámparas, suspensiones y otros efectos de lampistería.

Se alquilan tinas y baños de caderas, todo á precios reducidos.

DON ANTONIO CHORRO
 SOMBRERERO
 Calle del Salvador.—ELCHE.

Se acaba de recibir un completo y variado surtido de chalinas y corbatas negras y de colores propias para la estacion de verano. Igualmente tiene un buen acopio de sombreros y gorras de todas clases, gustos y precios, desde el infimo de 4 reales.

Bazar de loza y cristaleria
 Calle de la Tronea.—ELCHE.

En este establecimiento se encuentra reunido al economía y el buen gusto. Basta visitarle para convencerse de ello.



Se reciben anuncios para funerales y aniversarios, durante toda la semana, en la Administración de este periódico—Elche—hasta las siete de la mañana del viérnes; y en la imprenta—Alicante—hasta el anochecer del mismo día.

Precios convencionales.

TIENDA NUEVA
 DE
JOSEFA MULLOR
 situada á la entrada de la carretera
 en la estacion.

Aceites, chocolates, licoras, embutidos y otros comestibles á precios económicos.
 Se recomienda este establecimiento.

Lecciones de Dibujo.

Líneal y de figura.—Pedro Ibarra.—5, Féria, 5, ELCHE.
 De seis á ocho de la noche.—Honorarios módicos.